



Валерия Сергеевна ИВАНОВА

Одна из наименее известных страниц истории Великой Отечественной войны – участие в боевых действиях служебных собак. Большой вклад в подготовку для фронта наших четвероногих братьев внес Пермский (Молотовский) областной клуб служебного собаководства Осоавиахима. Материалы о работе клуба в годы войны передала Пермскому государственному архиву социально-политической истории для «Народной летописи Великой войны» непосредственно участвовавшая в этой работе Иванова Валерия Сергеевна, один из старейших членов клуба (ей сейчас 94 года), а помощь в этом оказал президент «Региональной общественной организации «Центр собаководства Пермского края» Виктор Аркадьевич Шулятьев.



Мария Понасюк передает выращенную ею собаку для нужд армии. г. Молотов. 1944 г.

Одной из главных задач деятельности клуба в военные годы была бесперебойная поставка хорошо подготовленных служебных собак для нужд обороны. Собак выращивали, воспитывали, не имея учебно-дрессировочного плаца и специальных дворов для дрессировки. В скверах города организовывали занятия по послушанию, ездовой службе, обучали собак-сторожей (караульная служба), собак-ищеек, связистов, санитаров. Готовились ездовые собаки, которых потом использовали в упряжках для нарт с пулеметной установкой.

По существу вся эта работа держалась на чистом энтузиазме пермяков-собаководов.

Вспоминает Валерия Сергеевна Иванова, один из старейших членов клуба служебного собаководства, человек, принимавший активное участие в подготовке собак для Советской армии, вырастивший и передавший для нужд обороны пять собак.

«Незадолго до начала войны я взяла щенка из питомника ОВД. А вернее из семьи, так как сотрудники уголовного розыска держали племенных сук и родившихся у них щенков у себя дома. Назвали его Джильда. Когда началась война, Джильде исполнилось полтора года. И вот из клуба пришла повестка о мобилизации собаки. Для меня это было шоком, я долго плакала.

После передачи Джильды клуб выделил мне нового щенка. Вырастить его в то трудное, военное, голодное время было не просто. Для маленьких щенков натирали морковь, заливали все молоком и этим их подкармливали. Для взрослых собак сами искали на базах, в столовых испорченные продукты. Из-за нехватки овощей использовали крапиву, добавляли в пищу ботву картошки, редьки, свеклы. Осенью заготавливали капусту и капустный лист.

...В частном секторе большинство собак содержалось летом



Иванова В. С., инструктор служебного собаководства Осоавиахима (ДОСААФ), г. Молотов, 1944 г.

на улице, зимой – в утепленных будках. Эти собаки вырастали неприхотливыми, привыкали к суровым условиям уральской зимы, почти никогда не болели.

Собаководы клуба дежурили со своими четвероногими друзьями в Горьковском саду, охраняли общественный порядок на улицах города, рынках, различных базах. И в наши дежурства не было зафиксировано ни одного случая кражи».

Всего за годы войны клубом было подготовлено и передано для нужд обороны около 1500 породистых собак и метисов. Ни одна из них не вернулась домой.

Но свой вклад в Великую Победу внесли и они, и те, кто вырастил и воспитал собак в трудное военное время. И совершенно заслуженно Александр Веловатых, наш земляк, со своим четвероногим другом принял участие в Параде Победы на Красной площади в 1945 году. Он на знаменитой фотографии в первом ряду.



Участники Парада Победы в Москве. В первой шеренге А. Веловатых со своей собакой. 1945 г.